

專載

本市最近進行之兩大工作

程天固演講

九月二日，程市長在市府會客廳歡宴本市新聞記者，到會者各報館各通訊社代表八十餘人，融洩一堂，爲從來僅見之盛會，主賓酬酢，酒已數巡，由程市長起立致辭，旋由記者代表答詞，大要希望市府，准許記者參加籌辦市自治事宜及將建設程序逐月佈告市民周知，當由程市長答覆完全接納，茲將程市長演詞如下：

各位報界同志，今天敝府公請各位到來謀一歡叙，幸蒙各位不棄，惠然肯來，人數之多，幾爲

從前各機關招待報界記者所未有，這的確是非常榮幸的事，兄弟謹代表市府向各位致謝，在今天這樣盛會之下，不知不覺地使兄弟回想起二十年前的生活，在廿年前，兄弟也曾當過記者、訪員、和報館的編輯，所以今天的歡叙，差不多是同業的聚會，大家說話就可不必客氣了、

今天請各位叙會，並無其他意思，不過因爲兄弟近來對本市輿論與及市民公意，恐怕有所隔膜，所以很想找個機會請各位到來歡叙一下、可

本市最近進行之兩大工作

是因事務紛忙的原故，遲至今天，才能如願以償、兄弟謹請各位原諒、

大家都知道、市政的設施，幾乎無一不是直接或間接爲市民謀福利的、所以、領導市政進行的責任、雖是屬於市政機關、惟是一切市政建設之投資與享受、則屬於市民的全體、如果市政府施政的方針、不適合於市民的需要、或不得到市民的贊助、兄弟相信這些設施是沒有成功的可能、市政府所興辦的事業、既與市民有這樣密切的關係、那麼、市府與市民兩方面、自然時常要有親密的聯絡、和共利的互助、這是絲毫沒有疑

意的、新聞報館一方面是人喉舌之所寄託、別方面又是人民耳目之所寄託、所以各位報界同志、對於政府、固要根據輿論民請、盡量貢獻於政府、以匡政府之不逮、而對於市民、也是要根據市政之實利澈底解釋、喚起全市民衆使之協助政府、共同去戮力建設的、所以、各位報界同志、就是政府與人民互相聯絡之中介、在敵府同人力求親近民衆當中、深願各位同志都肯居間協助、俾得達到政府與人民精誠合作的地步、那麼、不特本府同人以及全市民衆、感激各位、而新廣州市之前途、更有無限的光榮了、最近市府所進行的重要工作、共有兩事、今晚特乘此機會向各位簡單地報告一下、這兩件事、不特市府同人認爲重要、即各位亦必感覺重要、所以特別提出來和各位磋商請各位不吝指導、

第一、就是完成本市地方自治的工作、查地方自治、是實行民主政治之基礎、亦即本黨主要政策之一、目前正值訓正時期、自應趕緊訓練人

民行使四權、來做還政人民、施行憲政的準備、現在國民政府積極施行本黨政策、勵行地方自治、本市是國民政府的所在地、也是全國首善之區、所以我們對於推行地方自治、應該比較各地更急切的、可是人民多數狃於故習、總存着不在其位、不謀其政的心理、關於籌辦地方自治之進行、其結果是很難逆料的

查本市之推行地方自治、現正籌備時期、在本時期內、凡百草創、籌劃協助、實在極費苦心、最近廣州市政府協助地方自治委員會、已成立了、我們設立這個委員會、是想集合人才、群策群力、來做協助人民籌辦自治的中樞的、該會自八月一日成立後、即加緊宣傳、以期喚起民衆、踴躍參加自治事務、一面劃分全市爲三十多個區、四百多個坊、派出大隊助理員、分區調查全市公民、及職業團體、同時遴選籌備委員三人至五人、組織各區坊公所籌備委員會、辦理市民宣誓登記、及造具公民名冊、並指導監督各坊公民選舉

坊長副坊長、依次遞及選舉區員及市參議員、以完成各級自治機關的組織、處在這事煩時促當中，人才經費、種種都費張羅、在政府方面雖勉勉從事、不敢告勞、但將來成效怎樣、不能不仗賴于人民本身的努力的、所以關於籌辦市地方自治這一件事、市政府是非常的熱望着市民之協作的、

第二、就是本年度的市政建設工作、查本市二十年度的市政實施方針、本星期一日兄弟已在省市黨部聯合紀念週報告清楚、報告全文、報章亦有詳載、（見本刊第一期）現在似無須一一贅述、不過把一年度的實政計劃、在年度開始時全部公布、這種辦法、在中國政治上是很少見的事、兄弟這次所以要冒這樣的險、無非想市民對於市府各項計劃、澈底明瞭、以免吃虧罷了、

從前本市舉辦市政、往往嚴守秘密、絕不公開、因此常予市民以不良影響、即如開闢馬路一事、路線所經、事前絕不公布、民業被割多少、

本市最近進行之兩大工作

公平不公平、在事前也絕不宣布、直到開工拆卸的時候、市民才知到路線經過什麼地方、自己舖戶被割了多少地、至于公平不公平的問題、那更談不到了、這在兄弟看來、是一種缺點、所以這次特地將全年施政計劃、事先公布、給市民知到、不過事變難測、而且市政是複雜的事、這次冒險、將來能否得到成功、現在還很難說、但是將來即使失敗、亦必於市民無害的、以後各位、對於本市市政、尚望根據事實、加以合理的批評、使政府市民交蒙其利、至於市政之進行、各位如有不甚清楚之處、請隨時惠臨市府、兄弟無不樂於接見、詳為解答、現在這個施政方針、最值得我們注意的、就是牠的偌大的建設預算、總計在此一年之內、我們要支付的建設費共有一千一百多萬元、這些鉅款、不特市庫沒有能力負擔、就是市民全體、也決沒有能力分任的、然則我們怎樣又能够一齊舉辦怎麼多而且大的建設事業呢、我們試仔細研究吓、便可以恍然大悟了、原來那

些建設費用之籌措，其屬於建設後之收益，（如

內港新填地地價之類）者，已占有百分之五八，

七八，計六五五〇，〇〇〇元，其屬於捐款或其

他收入者，亦占百分之七，計七八〇，〇〇〇元

，至直接向市民征收之款，則不過百分之三四，一

三，計三，八〇三，五二〇元而已，於此可見市

政建設之實施，其本身自有鉅款可籌，「事舉而

費集，事成而利見」一語，實屬至堪置信的，不

過，我們還要知道，建設各費雖有建設之獲益，

可以利用，但是開辦費及建設費之一部，仍非賴

市民之協助，是無從辦理的，所以這些建設事業

之完成，都全視市民之能否贊助以爲轉移，否則

縱有怎麼完善的計劃也是巧婦難爲無米炊的，照

本年度之施政計劃而論，我們市民此次須負擔的

還不及四百萬，便可得到千多萬的建事業的利益

，「義務不必獨担，權利可以共享」這豈不是效

能最大，而又最經濟的建設嗎，所以那些計劃都

是值得我們注意研究，共同喚起民衆，以促其早

日實現的，

以上兩事，對於市民全體之幸福，及新廣州

建設之前途，均有極重且大之關係，將來能否得

到美滿的效果，其關鍵固操之市民，惟市民之能

否熱心贊助，其關鍵操之各位報界同志，因此今

天兄弟特以十二分的熱誠，希望各位一致協助敝

市府，通力合作，深信我們仗着各位的偉大助力

，不獨這兩件工作，無難早日成功，就是今後一

切重大的問題，也是不難立決於俄頃的，我們自

經過這今天的聯歡盛會，此後當必繼續有無數的歡

叙的，今天的款待，陳設單簡，希望各位加以原

諒，末了，兄弟現在謹代表市府敬祝各位的康

健，

